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@  Geschütz  für  Panzertürme  und  ähnliche  Anlagen. 

  Ein  Geschütz  für  Panzertürme  und  ähnliche  Anlagen, 
bei  denen  über  dem  Geschütz  nur  begrenzter  Raum  zur 
Verfügung  steht.  Es  soll  der  hinter  dem  Geschütz  für  den 
unbehinderten  Waffenrücklauf  in  jeder  Stellung  des  Ge- 
schützrohres  erforderliche  Freiraum  über  dem  Waffen- 
bodenstück  vermindert  werden.  Dies  wird  bei  einem  Ge- 
schütz,  dessen  Geschützrohr  (1  in  Fig.  1)  in  einem  Füh- 
rungsrohr  (2)  in  Längsrichtung  gleitbar  gelagert  ist,  durch 
eine  Gelenkkette  (10,  11)  erreicht,  über  die  das  Geschütz- 
rohr  (1)  so  mit  einer  Waffenwiege  (3)  verbunden  ist,  daß  es 
nach  einem  kurzen,  geradlinigen  Rücklauf  zusätzlich  zum 
Rücklauf  eine  Schwenkbewegung  um  den  Schwenkzapfen 
(6)  des  Geschützrohres  (1)  ausführt  in  einem  solchen  Dreh- 
sinn,  daß  sich  das  rückwärtige  Ende  der  Rohrachse  nach 
abwärts  bewegt.  Die  Verbindung  zwischen  Geschützrohr  (1) 
und  Waffenwiege  (3)  kann  auch  durch  eine  Kulissenführung 
erfolgen,  über  die  eine  entsprechende  Schwenkbewegung 
beim  Rücklauf  erzeugt  wird. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n   G e s c h ü t z   f ü r   P a n z e r t ü r m e   u n d  

ä h n l i c h e   A n l a g e n ,   be i   d e n e n   ü b e r   dem  G e s c h ü t z   nur   b e -  

g r e n z t e r   Raum  zur   V e r f ü g u n g   s t e h t .   Es  i s t   b e k a n n t ,   d a ß  

b e i   G e s c h ü t z e n   das   G e s c h ü t z r o h r   beim  Schuß   z u r ü c k l ä u f t  

und  zu  d i e s e m   Zweck  in  e i n e m   F ü h r u n g s r o h r   o d e r   e i n e r  

ä h n l i c h e n   F ü h r u n g s e i n r i c h t u n g   in  L ä n g s r i c h t u n g   g l e i t b a r  

g e l a g e r t   i s t ,   w o b e i   der   R ü c k l a u f   d u r c h   e i n e   R ü c k l a u f -  

b r e m s e i n r i c h t u n g   a b g e b r e m s t   und  das  G e s c h ü t z r o h r   d u r c h  

e i n e   V o r h o l e i n r i c h t u n g   w i e d e r   in  s e i n e   R u h e l a g e   z u r ü c k -  

g e f ü h r t   w i r d .   R ü c k l a u f b r e m s e i n r i c h t u n g   und  V o r h o l e i n -  

r i c h t u n g   k ö n n e n   d a b e i   zu  e i n e r   E i n h e i t   v e r e i n i g t   s e i n .  

B e f i n d e t   s i c h   e i n   d e r a r t i g e s   G e s c h ü t z   in  e inem  P a n z e r -  

t u r m ,   i n s b e s o n d e r e   in  e i n e m   P a n z e r f a h r z e u g ,   so  muß 

h i n t e r   dem  G e s c h ü t z   fü r   den  R ü c k l a u f   g e n ü g e n d   Raum  z u r  

V e r f ü g u n g   s t e h e n ,   und  zwar  be i   j e d e r   S t e l l u n g   des   G e -  

s c h ü t z r o h r e s .   D i e s   b e d i n g t ,   daß  be i   A b s e n k u n g   der   W a f -  

f e n m ü n d u n g   u n t e r   d i e   H o r i z o n t a l e   f ü r   den  R ü c k l a u f   e i n  

F r e i r a u m   übe r   dem  W a f f e n b o d e n s t ü c k   v o r g e s e h e n   w e r d e n  



muß.  D i e s e r   F r e i r a u m   i s t   b e i   t i e f s t e r   A b s e n k u n g   v e r h ä l t -  

n i s m ä ß i g   g roß   und  b e d i n g t   e i n e   b e a c h t l i c h e   Zugabe   zu  d e r  

s o n s t   e r f o r d e r l i c h e n   F a h r z e u g h ö h e .   E ine   s o l c h e   E r h ö h u n g  
des   F a h r z e u g e s   i s t   a b e r   u n e r w ü n s c h t ,   da  aus  m i l i t ä r t a k -  

t i s c h e n  G r ü n d e n   e i n e   b e s t i m m t e   F a h r z e u g h ö h e   n i c h t   ü b e r -  

s c h r i t t e n   w e r d e n   s o l l .   Zweck  der   E r f i n d u n g   i s t   e s ,   d e n  

F r e i r a u m ,   der   b e i   v o l l e r   D e p r e s s i o n   d e r   Waf fe   und  d e n  

R ü c k l a u f   e r f o r d e r l i c h   i s t ,   zu  v e r m i n d e r n .  

Die  E r f i n d u n g   g e h t   von  de r   E r k e n n t n i s   a u s ,   daß  e i n e  

s o l c h e   V e r m i n d e r u n g   des   F r e i r a u m e s   m ö g l i c h   i s t ,   wenn  dem 

G e s c h ü t z r o h r   beim  R ü c k l a u f   z u s ä t z l i c h   zu  der   t r a n s l a -  

t o r i s c h e n   Bewegung   noch  e i n e   S c h w e n k b e w e g u n g ,   a l s o   e i n e  

r o t a t o r i s c h e   Bewegung   g e g e b e n   w i r d ,   d u r c h   d i e   das  r ü c k -  

w ä r t i g e   Ende  des   z u r ü c k l a u f e n d e n   R o h r e s   a b g e s e n k t ,   a l s o  

d i e   R o h r m ü n d u n g   g e h o b e n   w i r d .   D i e s e   S c h w e n k b e w e g u n g   d a r f  

a b e r   e r s t   e i n s e t z e n ,   n a c h d e m   das  G e s c h o ß   das  G e s c h ü t z -  

r o h r   v e r l a s s e n   h a t ,   da  a n d e r e n f a l l s   d i e   G e s c h o ß b a h n  

d u r c h   d i e s e   S c h w e n k b e w e g u n g   in  u n e r w ü n s c h t e r   W e i s e  

v e r ä n d e r t   w ü r d e .   Gemäß  der   E r f i n d u n g   i s t   d e s h a l b   v o r g e -  

s e h e n ,   daß  das  G e s c h ü t z r o h r   nach   e inem  k u r z e n   g e r a d l i n i -  

gen  R ü c k l a u f ,   de r   dem  V o r g a n g   in  der   Waf fe   beim  S c h u ß  

e n t s p r i c h t ,   z u s ä t z l i c h   zum  R ü c k l a u f   e i n e   S c h w e n k b e w e g u n g  

um  den  S c h w e n k z a p f e n   a u s f ü h r t ,   in  e inem  D r e h s i n n ,   d a ß  

s i c h   das   r ü c k w ä r t i g e   Ende  de r   R o h r a c h s e   nach  a b w ä r t s  

b e w e g t .   E i n e   s o l c h e   Bewegung   kann  e n t w e d e r   d a d u r c h  

e r r e i c h t   w e r d e n ,   daß  das   F ü h r u n g s r o h r   ü b e r   e i n   H e b e l -  

s y s t e m   mi t   dem  G e s c h ü t z r o h r   v e r b u n d e n   i s t   o d e r   d a d u r c h ,  

daß  das   F ü h r u n g s r o h r   mi t   dem  G e s c h ü t z r o h r   d u r c h   e i n e  

K u l i s s e n f ü h r u n g   v e r b u n d e n   i s t .  



Bei  e i n e r   e r s t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   des  e r f i n d u n g s g e m ä ß e n  

G e s c h ü t z e s   w i rd   d i e   S c h w e n k b e w e g u n g ,   wie  in  A n s p r u c h   2 

a n g e g e b e n ,   d u r c h   d i e   e n t f a l t b a r e n   G l i e d e r   e i n e r   G e l e n k -  

k e t t e   e r z e u g t .   Es  l ä ß t   s i c h   h i e r m i t   e i n   b e s o n d e r s  

g l e i c h m ä ß i g e r   Ü b e r g a n g   von  der   g e r a d l i n i g e n   R ü c k l a u f b e -  

wegung  in  d i e   S c h w e n k b e w e g u n g   e r r e i c h e n .   E i n e   b e s o n d e r s  

s t a b i l e   Lage  des  G e s c h ü t z r o h r e s   w ä h r e n d   der   R ü c k l a u f b e -  

wegung  l ä ß t   s i c h   e r r e i c h e n ,   wenn,   wie  im  A n s p r u c h   3 

a n g e g e b e n ,   d i e   Achse   der   R ü c k l a u f b r e m s e i n r i c h t u n g   m i t  

de r   Achse   des  G e s c h ü t z r o h r e s   e i n e n   s p i t z e n   W i n k e l   b i l -  

d e t .   Durch   d i e s e   A n o r d n u n g   w i r d   u . a .   das   Z u s a m m e n f a l t e n  

der   G l i e d e r   der   G e l e n k k e t t e   beim  V o r l a u f   des  G e s c h ü t z -  

r o h r e s   s i c h e r g e s t e l l t .  

Bei   e i n e r   z w e i t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   des   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n  

G e s c h ü t z e s   w i r d   e i n e   K u l i s s e n f ü h r u n g   mi t   den  in  A n s p r u c h  

4  a n g e g e b e n e n   M e r k m a l e n   v e r w e n d e t .   D i e s e   A u s f ü h r u n g s f o r m  

z e i c h n e t   s i c h   d u r c h   g e r i n g e n   t e c h n i s c h e n   Aufwand   u n d  

g e r i n g e n   V e r s c h l e i ß   a u s .   D a d u r c h ,   daß  d i e   K u l i s s e n f ü h -  

r u n g ,   wie  im  A n s p r u c h   5  a n g e g e b e n ,   g e g e n   das  W i e g e n t e i l  

p a r a l l e l   zur   Achse   des  G e s c h ü t z r o h r e s   v e r s c h i e b b a r   i s t ,  
kann  d i e   S c h w e n k b e w e g u n g   in  F ä l l e n ,   in  d e n e n   s i e   n i c h t  

e r f o r d e r l i c h   i s t ,   d . h .   wenn  mit   e i n e r   E l e v a t i o n   g e s c h o s -  

sen   w i r d   und  in  der   e i n   g e r a d l i n i g e r   R o h r r ü c k l a u f   u n b e -  

h i n d e r t   m ö g l i c h   i s t ,   a u s g e s c h a l t e t   w e r d e n .  

Zwei  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   e i n e s   G e s c h ü t z e s   nach   d e r  

E r f i n d u n g   w e r d e n   im  f o l g e n d e n   a n h a n d   de r   Z e i c h n u n g e n  

n ä h e r   e r l ä u t e r t .  

In  den  Z e i c h n u n g e n   z e i g e n :  

F i g .   1  e i n e   A n o r d n u n g   mit   G e l e n k k e t t e ;  



F i g .   2  e i n e n   T e i l   der   A n o r d n u n g   nach   F i g .   1  in  e t w a s  

g r ö ß e r e m   M a ß s t a b   in  der   S t e l l u n g   des  g r ö ß t e n  

R ü c k l a u f e s   des   G e s c h ü t z r o h r e s ;  

F i g .   3  e i n e   A n o r d n u n g   mi t   K u l i s s e n f ü h r u n g   in  A b -  

s e n k u n g   und  R u h e l a g e ;  

F i g .   4  e i n e n   T e i l   der   A n o r d n u n g   nach   F i g .   3 ;  

F i g .   5  d i e   A n o r d n u n g   nach   F i g .   3  in  d e r   S t e l l u n g  

des   g r ö ß t e n   R ü c k l a u f e s   des  G e s c h ü t z r o h r e s ;  

F i g .   6  e i n e n   T e i l   der   A n o r d n u n g   nach  F i g .   5 ;  

F i g .   7  d i e   g l e i c h e   A n o r d n u n g   wie  F i g .   3  in  R u h e  

b e i   w a a g e r e c h t e r   Lage  des  G e s c h ü t z r o h r e s   u n d  

a u s g e s c h a l t e t e r   S c h w e n k b e w e g u n g ;  

F i g .   8  e i n e n   T e i l   de r   A n o r d n u n g   nach  F i g .   7 .  

Bei  de r   A n o r d n u n g   nach   F i g .   1  i s t   e i n   G e s c h ü t z r o h r   1  i n  

L ä n g s r i c h t u n g   g l e i t b a r   in  e inem  F ü h r u n g s r o h r   2  g e l a g e r t .  

Das  G e s c h ü t z r o h r   i s t   zusammen   mi t   dem  F ü h r u n g s r o h r   um 

d e n  Z a p f e n   6  s c h w e n k b a r .   Die  H ö h e n e i n s t e l l u n g   e r f o l g t  

m i t t e l s   e i n e r   H ö h e n r i c h t a n l a g e   4.  Das  F ü h r u n g s r o h r   2  i s t  

m i t   e i n e m   W i e g e n t e i l   3  v e r b u n d e n ,   der   e b e n f a l l s   um  d e n  

Z a p f e n   6  s c h w e n k b a r   i s t .   Das  G e s c h ü t z r o h r   1,  d . h .   d a s  

B o d e n s t ü c k   5  d i e s e s   G e s c h ü t z r o h r e s , i s t   mi t   dem  W i e g e n -  

t e i l   3  ü b e r   e i n e   G e l e n k k e t t e   b i l d e n d e ,   e n t f a l t b a r e  

G l i e d e r   10,  11  v e r b u n d e n .   D a b e i   i s t   das   G l i e d   10  mi t   dem 

W i e g e n t e i l   3  um  den  P u n k t   13  s c h w e n k b a r   v e r b u n d e n   u n d  

das   G l i e d   11  i s t   mi t   dem  B o d e n s t ü c k   5  um  den  P u n k t   1 4  

s c h w e n k b a r   v e r b u n d e n .   B e i d e   G l i e d e r   s i n d   m i t e i n a n d e r   im 

P u n k t   12  s c h w e n k b a r   v e r b u n d e n .   In  F i g .   2  i s t   d a r g e -  

s t e l l t ,   wie  s i c h   d i e   G l i e d e r   10,  11,  d i e   in  d e r   R u h e l a g e  

des   G e s c h ü t z r o h r e s   s i c h   p a r a l l e l l i e g e n d   d e c k e n ,   b e i  

B e g i n n   des  R ü c k l a u f e s   des   G e s c h ü t z r o h r e s   e n t f a l t e n .  

Während   d i e s e s   E n t f a l t e n s   f ü h r t   das  G e s c h ü t z r o h r   e i n e  

g e r a d l i n i g e   Bewegung   a u s ,   be i   der   s i c h   der   A n l e n k -  



p u n k t   14  des  H e b e l s   11  g e r a d l i n i g   um  d ie   in  F i g .   2 

g e z e i c h n e t e   S t r e c k e   a  z u r ü c k b e w e g t .   D i e s e   Bewegung   w i r d  

d u r c h   d i e   s i c h   e n t f a l t e n d e   G e l e n k k e t t e   10,  11  z u g e -  
l a s s e n .   Wenn  d i e   G l i e d e r   10,  11  s i c h   b i s   au f   e i n e   d u r c h  

e i n e n   n i c h t   d a r g e s t e l l t e n   A n s c h l a g   v o r g e g e b e n e   R e s t -  

k r ö p f u n g   e n t f a l t e t   h a b e n   und  s i c h   in  der   in  F i g .   2 

d a r g e s t e l l t e n ,   n a h e z u   g e s t r e c k t e n   Lage  b e f i n d e n ,   b e w i r -  

ken  d i e s e   G l i e d e r ,   daß  s i c h   n u n m e h r   der   A n l e n k p u n k t   14  

a u f   dem  in  F i g .   2  g e z e i c h n e t e n   K r e i s b o g e n   b  b e w e g t ,   d . h .  

das   B o d e n s t ü c k   5  w i r d   d u r c h   d i e   G e l e n k k e t t e   g e z w u n g e n ,  
s i c h   nach   a b w ä r t s   zu  b e w e g e n .  

In  F i g .   1  i s t   in  s t r i c h p u n k t i e r t e n   s t a r k e n   L i n i e n   e i n g e -  

z e i c h n e t ,   w e l c h e   S t e l l u n g   das   B o d e n s t ü c k   5  be i   d e r  

d a r g e s t e l l t e n   A b s e n k u n g   der   R o h r m ü n d u n g   e i n n e h m e n   w ü r d e ,  

wenn  der   R o h r r ü c k l a u f   ü b e r   den  v o l l e n   R ü c k l a u f w e g   g e r a d -  

l i n i g   w ä r e .   Mit  d ü n n e n   s t r i c h p u n k t i e r t e n   L i n i e n   i s t   d a n n  

in  F i g .   1  d i e   Lage  des  B o d e n s t ü c k e s   5  e i n g e z e i c h n e t ,   d i e  

d i e s e s   be i   v o l l e m   R o h r r ü c k l a u f   a u f g r u n d   der   S c h w e n k b e w e -  

gung  e i n n i m m t .   Die  w a a g e r e c h t e n   s t r i c h p u n k t i e r t e n   L i n i e n  

s t e l l e n   d a b e i   z u s ä t z l i c h   e i n e n   ü b e r   dem  B o d e n s t ü c k   5 

e i n g e s p a r t e n   F r e i r a u m   d a r .   In  F i g .   2  i s t   mi t   d ü n n e n  

s t r i c h p u n k t i e r t e n   L i n i e n   d i e   R u h e l a g e   5a  des  B o d e n s t ü c k s  

vor   S c h u ß a b g a b e   d a r g e s t e l l t   s o w i e   d i e   Lage  5b,  d i e   d a s  

B o d e n s t ü c k   e i n n i m m t ,   in  dem  A u g e n b l i c k ,   in  w e l c h e m   d i e  

g e r a d l i n i g e   R ü c k l a u f b e w e g u n g   der   Waffe   e n d e t   und  d i e  

S c h w e n k b e w e g u n g   b e g i n n t .   A u f g r u n d   d i e s e r   S c h w e n k b e w e g u n g  

b e w e g t   s i c h   dann  w ä h r e n d   des  w e i t e r e n   R ü c k l a u f e s   d a s  

B o d e n s t ü c k   aus  der   Lage  5b  in  d i e   a u s g e z o g e n   g e z e i c h n e t e  

E n d l a g e   5 .  

R ü c k l a u f b r e m s e i n r i c h t u n g   und  V o r h o l e i n r i c h t u n g   s i n d   i n  

e i n e r   E i n r i c h t u n g   7  z u s a m m e n g e f a ß t ,   d i e   e i n e r s e i t s   ü b e r  



e i n e n   Z a p f e n   8  mi t   dem  W i e g e n t e i l   3  und  a n d e r e r s e i t s  

ü b e r   e i n e n   Z a p f e n   9  mit   dem  G e s c h ü t z r o h r   bzw.  d e s s e n  

B o d e n s t ü c k   5  v e r b u n d e n   i s t .   D i e s e   E i n r i c h t u n g   7  i s t  

n i c h t ,   wie  m e i s t   ü b l i c h ,   p a r a l l e l   zur   R o h r a c h s e   17  

a n g e o r d n e t ,   s o n d e r n   d i e   Achse   18  der   R ü c k l a u f b r e m s e i n -  

r i c h t u n g   b i l d e t   mi t   der   R o h r a c h s e   17  e i n e n   s p i t z e n  

W i n k e l .   D a d u r c h   w i r d   e r r e i c h t ,   daß  d i e   dem  R ü c k l a u f  

e n t g e g e n w i r k e n d e   K r a f t   der   R ü c k l a u f b r e m s e i n r i c h t u n g   7  i n  

zwei   K o m p o n e n t e n   z e r l e g t   w i r d ,   von  d e n e n   d i e   e i n e   i n  

R i c h t u n g   der   R o h r a c h s e   17  der   R ü c k l a u f b e w e g u n g   d e s  

G e s c h ü t z r o h r e s   a l s   r e i n e   B r e m s k r a f t   e n t g e g e n w i r k t ,  

w ä h r e n d   d i e   a n d e r e   K o m p o n e n t e   e i n   r e c h t s d r e h e n d e s   D r e h -  

moment   au f   das  G e s c h ü t z r o h r   a u s ü b t ,   a l s o   im  S i n n e   d e r  

S c h w e n k b e w e g u n g ,   in  w e l c h e   d i e   g e r a d l i n i g e   R ü c k l a u f b e w e -  

gung  ü b e r g e h t .   Durch   d i e s e   S c h w e n k b e w e g u n g   w i r d   e i n   T e i l  

d e r  B e w e g u n g s e n e r g i e   in  d i e   E n e r g i e   e i n e r   R o t a t i o n s b e w e -  

gung  um  den  P u n k t   6  u m g e w a n d e l t   und  d i e   A b b r e m s u n g   d e s  

z u r ü c k l a u f e n d e n   G e s c h ü t z r o h r e s   u n t e r s t ü t z t .   Nachdem  d i e  

R ü c k l a u f b e w e g u n g   des  G e s c h ü t z r o h r e s   in  der   in  F i g .   2 

d a r g e s t e l l t e n   Lage  zur   Ruhe  gekommen  i s t ,   w i r d   d a s  

G e s c h ü t z r o h r _ d u r c h   d i e   V o r h o l e i n r i c h t u n g   7  w i e d e r   in  d i e  

R u h e l a g e   z u r ü c k g e f ü h r t ,   wobe i   s i c h   d i e   G l i e d e r   10,   1 1  

w i e d e r   z u s a m m e n f a l t e n .   Die  H ö h e n e i n s t e l l u n g   der   W a f f e ,  

d i e   d u r c h   d i e   H ö h e n r i c h t a n l a g e   4  e r f o l g t ,   b l e i b t   n a c h  

dem  R ü c k -   und  V o r l a u f v o r g a n g   u n v e r ä n d e r t   e r h a l t e n .  

W ä h r e n d   des  R i c h t e n s   de r   Waf fe   i s t   d i e   G e l e n k k e t t e   d u r c h  

den  A n s c h l a g   15  am  F ü h r u n g s r o h r   2  und  den  A n s c h l a g   16  am 

Z a p f e n   9  mit   de r   Wiege  3  v e r r i e g e l t .   Das  G e s c h ü t z r o h r  

nimmt  in  de r   R u h e s t e l l u n g   w i e d e r   genau   d i e   g l e i c h e   L a g e  

e i n   wie  vor  der   S c h u ß a b g a b e .  

Bei  de r   A n o r d n u n g   nach   F i g .   3  b i s   F i g .   8  s i n d   g l e i c h e  

T e i l e   mi t   den  g l e i c h e n   B e z u g s z i f f e r n   b e z e i c h n e t ,   wie  b e i  

de r   A n o r d n u n g   nach   F i g .   1  und  F i g .   2.  Wie  F i g .   3 



b i s   6  zu  e n t n e h m e n ,   i s t   um  den  Z a p f e n   6  s c h w e n k b a r   e i n  

W i e g e n t e i l   20  a n g e o r d n e t .   In  d i e s e m   W i e g e n t e i l   b e f i n d e t  

s i c h   e i n e   K u l i s s e   21  mit   e i n e r   K u r v e n b a h n ,   d i e   in  i h r e m  

e r s t e n   T e i l   22  p a r a l l e l   zur   R o h r a c h s e   17  v e r l ä u f t ,  

w ä h r e n d   i h r   r ü c k w ä r t i g e r   T e i l   23  um  den  B e t r a g   n a c h  

u n t e n   a b g e w i n k e l t   i s t ,   um  den  s i c h   das  W a f f e n r o h r   g e g e n  
s e i n e   0 ° - L a g e   nach   u n t e n   a b s e n k e n   l ä ß t .   In  d i e s e r   K u r -  

v e n b a h n   i s t   e in   R o l l e n e l e m e n t   24  g e f ü h r t ,   das  am  G e -  

s c h ü t z r o h r   1  bzw.  an  dem  B o d e n s t ü c k   5  a n g e o r d n e t   i s t .  

Die  R ü c k l a u f b r e m s -   und  V o r h o l e i n r i c h t u n g   7  l i e g t   i n  

d i e s e m   F a l l ,   wie  ü b l i c h ,   p a r a l l e l   zur   R o h r a c h s e   17.  D i e  

H ö h e n e i n s t e l l u n g   e r f o l g t   w i e d e r   d u r c h   d i e   H ö h e n r i c h t a n -  

l a g e   4,  d i e   mi t   der   Wiege  20  v e r b u n d e n   i s t .   Bei  S c h u ß a b -  

gabe   g l e i t e t   das  G e s c h ü t z r o h r   1  in  dem  F ü h r u n g s r o h r   2 

p a r a l l e l   zur   R o h r a c h s e   17  z u r ü c k ,   b i s   das  R o l l e n e l e m e n t  

24  das  Ende  des  S c h l i t z e s   22  e r r e i c h t   h a t .   Über  e i n e  

g e e i g n e t e   Krümmung  des  S c h l i t z e s   g e l a n g t   das  R o l l e n e l e -  

ment   24  numehr   in  den  a b g e w i n k e l t e n   T e i l   23  und  v o l l -  

z i e h t   mi t   G e s c h ü t z r o h r   1  und  F ü h r u n g s r o h r   2  e i n e  

S c h w e n k b e w e g u n g   um  den  Z a p f e n   6.  In  F i g .   3  i s t   i n  

s t r i c h p u n k t i e r t e r   k r ä f t i g e r   L i n i e   d a r g e s t e l l t ,   w e l c h e  

Lage  5a '   das   B o d e n s t ü c k   5  e i n n e h m e n   w ü r d e ,   wenn  d a s  

G e s c h ü t z r o h r   w ä h r e n d   des  g a n z e n   R ü c k l a u f e s   g e r a d l i n i g  

z u r ü c k l a u f e n   w ü r d e ,   und  in  d ü n n e n ,   s t r i c h p u n k t i e r t e n  

L i n i e n   i s t   d ie   Lage  5b '   d a r g e s t e l l t ,   d i e   das  B o d e n s t ü c k  

5  a u f g r u n d   der   S c h w e n k b e w e g u n g   des   G e s c h ü t z r o h r e s   am 

Ende  des  R o h r r ü c k l a u f e s   e i n n i m m t .   Wie  F i g .   5  z e i g t ,  

g e n ü g t   e s ,   wenn  der   S c h l i t z   23  be i   der   g r ö ß t e n   z u l ä s s i -  

gen  A b s e n k u n g   der   R o h r m ü n d u n g   w a a g e r e c h t   v e r l ä u f t ,   d a  

s i c h   dann  das  B o d e n s t ü c k   5  a u f g r u n d   der   F ü h r u n g   im 

S c h l i t z   23  e b e n f a l l s   in  w a a g e r e c h t e r   R i c h t u n g   z u r ü c k b e -  

w e g t ,   a l s o   genau   d i e   H ö h e n l a g e   b e i b e h ä l t ,   d i e   es  n a c h  

D u r c h l a u f e n   der   Krümmung  b e r e i t s   e r r e i c h t   h a t .  



Die  K u l i s s e   21  i s t   in  dem  W i e g e n t e i l   20  m i t t e l s   e i n e r  

S p i n d e l   25  p a r a l l e l   z u r - R o h r a c h s e   17  v e r s c h i e b b a r .   D i e s  

h a t   den  V o r t e i l ,   daß  be i   P o s i t i o n e n   de r   R o h r a c h s e   17,  i n  

d e n e n   e i n   g e r a d l i n i g e r   R o h r r ü c k l a u f   u n b e h i n d e r t   m ö g l i c h  

i s t ,   d i e   K u l i s s e   21  m i t t e l s   de r   S p i n d e l   25  in  d i e   i n  

F i g .   7  d a r g e s t e l l t e   Lage  g e b r a c h t   w e r d e n   k a n n ,   in  d e r  

der   g a n z e   R o h r r ü c k l a u f   g e r a d l i n i g   e r f o l g t .   Auch  b e i  

d i e s e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   w i r d   d i e   G e n a u i g k e i t   der   H ö h e n -  

r i c h t a n l a g e   d u r c h   d i e   R ü c k l a u f b e w e g u n g   n i c h t   b e e i n t r ä c h -  

t i g t .   Die  zu  den  v e r s c h i e d e n e n   S t e l l u n g e n   des  G e s c h ü t z e s  

in  den  F i g .   4,  6  und  8  d a r g e s t e l l t e   R ü c k l a u f b r e m s -   u n d  

V o r h o l e i n r i c h t u n g   g r e i f t   e i n e r s e i t s   am  D r e h z a p f e n   6  u n d  

a n d e r e r s e i t s   an  e i n e m   Z a p f e n   19  am  B o d e n s t ü c k   5  a n .  



1.  G e s c h ü t z   fü r   P a n z e r t ü r m e   und  ä h n l i c h e   A n l a g e n ,   b e i  

d e n e n   ü b e r   dem  G e s c h ü t z   nur   b e g r e n z t e r   Raum  zur   V e r f ü -  

gung  s t e h t ,   das   in  e i n e m   F ü h r u n g s r o h r   in  L ä n g s r i c h t u n g  

g l e i t b a r   g e l a g e r t   i s t   und  d e s s e n   R ü c k l a u f   d u r c h   e i n e  

R ü c k l a u f b r e m s -   und  V o r h o l e i n r i c h t u n g   a b g e b r e m s t   w i r d ,  

w o r a u f   das  G e s c h ü t z r o h r   w i e d e r   in  s e i n e   R u h e l a g e   z u r ü c k -  

g e f ü h r t   w i r d ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  F ü h r u n g s -  

r o h r   (2)   ü b e r   e i n e   G e l e n k k e t t e   (10 ,   11)  o d e r   e i n e   K u l i s -  

s e n f ü h r u n g   ( 2 1 - 2 4 )   so  mit   dem  G e s c h ü t z r o h r   (1 )   v e r b u n d e n  

i s t ,   daß  d i e s e s   nach   e inem  k u r z e n ,   g e r a d l i n i g e n   R ü c k l a u f  

( S t r e c k e   a)  z u s ä t z l i c h   zum  R ü c k l a u f   e i n e   S c h w e n k b e w e g u n g  

um  den  S c h w e n k z a p f e n   (6)  a u s f ü h r t ,   in  e i n e m   s o l c h e n  

D r e h s i n n ,   daß  s i c h   das  r ü c k w ä r t i g e   Ende  de r   R o h r a c h s e  

nach   a b w ä r t s   b e w e g t .  

2.  G e s c h ü t z   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

e i n   zusammen   mit   dem  G e s c h ü t z r o h r   (1)   um  den  S c h w e n k -  

z a p f e n   (6)   s c h w e n k b a r e s   W i e g e n t e i l   (3)   mi t   dem  G e s c h ü t z -  

r o h r   (1 )   ü b e r   zwei   e n t f a l t b a r e   G l i e d e r   (10 ,   11)  e i n e r  

G e l e n k k e t t e   v e r b u n d e n   i s t ,   wobe i   das  e i n e   G l i e d   ( 1 0 )  

d r e h b a r   in  e inem  P u n k t   (13)   am  W i e g e n t e i l   ( 3 ) ,   d a s  

a n d e r e   G l i e d   ( 1 1 )   d r e h b a r   in  e inem  P u n k t   ( 1 4 )   am  G e -  

s c h ü t z r o h r   (1)   g e h a l t e n   i s t   und  b e i d e   G l i e d e r   im  F a l t -  

p u n k t   (12)   d r e h b a r   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n   s i n d .  

3.  G e s c h ü t z   nach   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d i e   Achse   (18)   der   R ü c k l a u f b r e m s -   und  V o r h o l e i n r i c h t u n g  

(7)   mi t   der   Achse   (17)   des  G e s c h ü t z r o h r e s   (1)   e i n e n  

s p i t z e n   W i n k e l   b i l d e t .  



4.  G e s c h ü t z   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

an  e i n e m   mit   dem  G e s c h ü t z r o h r   (1)   um  den  Z a p f e n   ( 6 )  

s c h w e n k b a r e n   W i e g e n t e i l   (20)   e i n e   K u l i s s e n f ü h r u n g   ( 2 1 )  

a n g e o r d n e t   i s t ,   in  der   e i n   am  B o d e n s t ü c k   des   G e s c h ü t z -  

r o h r e s   a n g e o r d n e t e s   R o l l e n e l e m e n t   (24)   g e f ü h r t   i s t .  

5.  G e s c h ü t z   nach   A n s p r u c h   4,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d i e   K u l i s s e n f ü h r u n g   (21 )   gegen   das  W i e g e n t e i l   ( 2 0 )  

p a r a l l e l   zur   Achse   des  G e s c h ü t z r o h r e s   (1)   v e r s c h i e b b a r  

i s t .  
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